
MARI FIGURI ALE 
TEATRULUI ROMÎNESC 
DIN TREGUT 

Vasile Leonescu 
(1864—1927) 

tn afară de evocarea fiecărui actor de seamă din trecut, ar trebui întreprinsă, 
cred, o caracterizare în întregime a marii „echipe" care a alcătuit trupa Naţiona-
lului între 1900 şi 1920. Am găsi acolo nume şi mai vechi şi mai noi, care dacă 
nu dau prilej la conturarea unei personalităţi de prim-plan, mérita totuşi să fie 
scoase din umbra uitării. Mă gîndesc la un actor mai vechi, care întregea totuşi 
eu vervă distribuţiile comediilor : Alexandru Catopol, după cum mă gîndesc la 
acel minunat Cazimir Belcot mai nou, pe care îl mai am încă viu în faţă, în doc-
torul Cazena din Apus de soare, şi pe care o moarte timpurie (1917) nu 1-a îngăduit 
să dea întreaga măsură a talentului său. Erau acestea întregirile sau făgăduinţele 
valoroase aie trupei. Stăteau însă în rind eu puternice personalităţi, multe nume, 
azi pe jumătate uitate, dintre care vrem să-1 reamintim pe Vasile Leonescu. Era 
în jocul acestui ansamblu o coeziune, o unitate, o armonie care trebuie studiate 
şi fixate ca tot atîtea valori aie marelui teatru romînesc din trecut. 
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Aşadar, Vasile Leonescu era una din aceste mari figuri de prim-plan. I-am 
căutat multă vreme o asemănare fizică, şi nu i-am găsit-o decît mai tîrziu, cînd 
mi-a căzut sub ochi un portret al lui Alexandre Dumas-tatăl, părintele celor Trei 
muşchetari. Desigur, Leonescu semăna eu marele romancier. Aceeasi statură ro-
bustă, înaltă, pe coapse lungi, eu mîini fine, eu degete flexibile, eu un torace pu-
ternic şi eu acea faţă plină şi cărnoasă, care dădea, fais, impresia unui om puhav. 
Dar asemănarea cea mai izbitoare era a părului mărunt şi creţ, negroid aproape, 
care dădea capului o rotunjime şi o înfăţişare exotică. Adăugaţi ochii miopi, bul-
bucaţi, cu o privire difuză, împrăştiată, şi veţi avea ceva din înfăţişarea acestui 
uriaş puternic, eu glas de tunet, eu joc inteligent şi plin de nuanţe. L-a créât pe 
Miked din Vlaicu-Vodă şi 1-a jucat multă vreme, adăugînd cu iscusinţă figurii dom-
nului un inteligent înţeles de prefăcătorie. Fireşte că rolurile de costum îmbrăcau 
minunat talentul şi înfăţişarea lui Vasile Leonescu, talent major, care nu trebuie 
confundat eu un omonim al său, Leonescu zis „Vampirul". Totuşi, calităţile acto
rului se afirmau în orice sarcină ar fi primit. Mi-1 reamintesc într-o piesă cu totui 
mediocră, larmoaiantă, din care echipa Naţionalului de atunci izbutise să facă un 
spectacol excelent. E vorba de Heidelbergul de altădată. Mi-1 amintesc mai întîi 
într-o lucrare de ansamblu perfect, în care ştia să obţină un relief deosebit din 
contrastul personajului său cu alte personaje episodice, interpretate, toate, de actori 
mari. Contrasta cu bonomia jovială şi simple a unui bătrin profesor bolnav, jucat 
de o altă figura célébra, de Iancu Niculescu în doctorul Jùttner ; contrasta cu stu-
dentul bătrîn al lui Ion Livescu şi cu lacheul lui Vasile Toneanu. Iată cum se 
închega ansarrublul numelor mari, care încadrau doi actori tineri pe vremea aceea : 
Tony Bulandra şi Maria Giurgea. Aşa se explica de altfel succesul acestei piese 
lipsite de valoare. Era un pretext, din care actori excelenţi realizaseră un spectacol 
bun. Vasile Leonescu apărea într-o singură scenă, în ministrul de Haugh, care 
aducea vestea morţii unui regent dintr-un mie stătuleţ german şi cerea prinţului 
Karlheinz să se întoarcă la datorie. Il văd şi acum solemn, rigid, respectuos şi 
neînduplecat, fără duioşie, ajutîndu-şi de data aceasta o privire gréa ca plumbul 
cu ochelarii familiari, strîns într-o redingotă lungă, eu jobenul în mînă, vorbind 
rar şi neadmiţînd replică. Era o înfăţişare corectă, dar şi critică, în acelaşi timp, a 
acestui personaj absurd, episodic, pe care cădea întreaga răspundere pentru carac-
terul sentimental şi plîngăreţ al piesei. Vasile Leonescu se pricepea să desfacă cu 
frazarea calma, cu tonul şi cu gesturi, toate aceste legaturi care porneau din scurtul 
său roi în întreaga piesă, dînd o adîneime şi o complexitate pe care, poate, nici 
nevinovatul autor nu le-ar fi bănuit. 

Dar arta aceasta a sugestiilor pe nuanţe, asociată unei neobişnuite forţe dra-
matice, care dezlănţuia întreaga lui fiinţă masivă, Vasile Leonescu o înfăţisa eu 
virtuozitate în marele registru al creaţiilor sale, cum ar fi, de pildă, Othello. E lesne 
de înţeles cît de bine întregea grima înfăţişarea obişnuită a actorului, ducîndu-1 
pînă la identitatea perfectă cu personajul. Trupului său îi impunea o întreaga 
série de gesturi — care mergeau de la atitudini marţiale, eroice, devotate, pînă la 
mlădieri de duioşie, pînă la mîngîierile dragostei sau zvîrcolirile suferinţelor. Tu-
netul glasului spărgea delicatetea şoaptelor, şi Leonescu ştia să dozeze, în sufe-
rinţa sa, şi chinul geloziei şi durerea unei rase dispretuite, dînd astfel o valoare 
specială personajului. Iar ochii, lăsaţi în miopia lor stinsă, se aprindeau de o 
lumină stranie, în cercetări de dincolo de fapte şi de intrigile lui Iago. 

Vasile Leonescu s-a priceput, în completarea personalităţii sale artistice, să 
ţină în mînă, cu abilitate, pana scriitorului. A scris piese, singur şi în colaborare 
cu Grigore Ventura. S-a căutat pe sine, fie cu vorba rostită pe scenă, fie cu cu-
vîntul azvîrlit pe hîrtie. A făcut parte din generaţia actorilor cu preocupări inte-
lectuale şi scriitoriceşti : Petre Liciu, Petre Sturdza şi, fireşte, acel care a tâlmăcit 
şi a prelucrat atît pentru teatrul din acele vremi — Paul Gusti. 
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